

La Crónica Meridional

Diariol liberal independiente y de intereses generales.—PÁGINA 6 P. 10 de Marzo de 1933

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXIV

ALMERIA Viernes 6 de Octubre de 1.933

Número 25.065

Del ambiente político

De Herodes a Pilatos

En la última sesión parlamentaria se puso bien de manifiesto que no era posible que el señor Lerroux gobernara con las actuales Cortes, donde una gran mayoría compuesta de minorías le tenía que estar cerrando el paso a cada momento. ¿Cómo no previó esto el nuevo presidente del Gobierno? Pues no lo vió ni lo vio el por la sencilla razón de que muchas de esas minorías le habían prometido su aquiescencia. Mas, llegado el momento crítico, donde dije que sí, dije que no. Esto de volver la casaca es una cosa muy certera entre los políticos. Parecía lo natural que, encontrándose el Gobierno entre la espada y la pared, lo lógico hubiera sido pensar seriamente en la disolución de las Cortes. Pero he aquí que este callejón de salida es algo que le teme el presidente de la República. El señor Alcalá Zamora, como otros muchos, sabe que los desaciertos cometidos por el Gabinete Azafia han distanciado mucho a la opinión pública, y que esta distanciación por fuerza se había de demostrar en unas elecciones generales. Y claro está que por eso se ufana tanto el señor Azafia, porque pue de mover, como ya los ha movido, los peones del Parlamento.

Esta es la verdadera situación de la política en los momentos actuales. Cuando estas líneas escribimos, no sabemos otra cosa si no que el señor Sánchez Román, y más tarde el señor Pedregal, ha sido encargado de formar Gobierno. ¿Cumplirá el encargo que se le ha encomendado? En política es difícil prever los acontecimientos. Para encargarse el señor Pedregal de formar Gabinete, lo primero con que tiene que contar es con la docilidad de esas minorías. Mientras esto no lo consiga, es indudable que tropezaría con los mismos inconvenientes que le han salido al paso al señor Lerroux, y volveríamos a tener un Gobierno interino que no nos rigiera ni por poco tiempo. Y lo peor del caso es que se nos vaya el tiempo en pruebas que no den resultado alguno.

Nosotros, por el contrario, creemos que lo que conviene a la Patria son precisamente Gobiernos estableces que puedan desarro-

llar sus programas, porque con las interidades solo se consigue hacer para la Nación y para la misma República una labor estéril que puede producir fatales consecuencias. Precisamente el ensayo de República que se hizo en 1873, entre otras cosas tuvo esas graves inconvenientes de duraciones effimeras, que dieron al traste con el régimen. Todo esto debían tenerlo bien presente los políticos actuales, si más que sus egosismos y sus pasiones miraran con alteza la situación a que puede conducir esa falta de defensa a la República y a la Patria. Desgraciadamente, ese amor grande e inmenso que se debe anteponer a toda clase de egoismos y concupiscencias, no es cosa corriente en nuestros políticos. Si efectivamente lo sintieran, cuántos errores se dejarían de cometer y cuántos sacrificios no se harían en pro de esos grandes ideales.

Estamos deseosos de conocer el completo desarrollo de esta crisis. El señor Pedregal es una persona culta, instruida, que precisamente en las Cortes se ha visto destacando delineando su figura. Pero una cosa bien distinta es el tener estas cualidades y otra aún más interesante es poseer cualidades de un buen gobernante, porque en los tiempos que atravesamos se necesita más que nada de un hombre con las energías suficientes para hacerle entrar en cintura a toda esa falange de malentes, que sin respeto alguno están atascando a la vida de Inde-

nse. ¿Cumplirá el encargo que se le ha encomendado? En política es difícil prever los acontecimientos. Para encargarse el señor Pedregal de formar Gabinete, lo primero con que tiene que contar es con la docilidad de esas mi-

norías. Mientras esto no lo consiga, es indudable que tropieza con los mismos inconvenientes que le han salido al paso al señor Lerroux, y volveríamos a tener un Gobierno interino que no nos rigiera ni por poco tiempo. Y lo peor del caso es que se nos vaya el tiempo en pruebas que no den resultado alguno.

Nosotros, por el contrario, cre-

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

6 de Octubre de 1.888

Según nota publicada este día, la uva exportada en Septiembre para Liverpool, Londres, Glasgow, Bristol, Hull y Nueva York ascendió a 207.325 barriles y medias barriles 2.238

— Celebró sesión el Ayuntamiento para tratar de asuntos relacionados con la visita del ministro.

— Publicaba un colega una información en la que decía que «tan sólo sime era el tabaco expedito por la Compañía concesionaria, que

esta compañía hizo la contrata». — Se publicó una citación convocando a los gallegos residentes en Almería para reunirse en el café Méndez Núñez e ir a recibir a su ilustre paisano el ministro de Fomento señor Canalejas.

— La Comisión provincial acordó elevar una exposición al Gobierno pidiendo autorización para el libre cultivo del tabaco en la provincia.

— Llegó el ministro de Fomento: su entrada en la capital se verificó el día 5 a las diez de la tarde, después de recorrer diversos pueblos de la provincia. Más de 10.000 personas le esperaban en el Paseo (hoy Avenida de la República) y rodearon el carruaje hasta la puerta del Gobierno civil. Considerable el número de enfermos de la garganta desde que llegó el ministro falle verdaderamente entusiasta.

Los misterios de la Ciencia

Algunos inexplicables efectos del rayo

Recuerdo que, antaño, las gentes del campo que suelen observar los fenómenos de la naturaleza mucho mejor que los habitantes de la ciudad, admitían que el efecto de condensador, rompió el rayo, al caer, revestía las más extravagantes y variadas formas. Unas decían que en forma de flecha de bala de fuego de unos 30 cm. de largo, otros de piedra, con metros de diámetro. Desde

que faltan los que manifestaban que caía en forma de bola, y estos eran, por cierto, los que tenían razón en contra de todos los demás y hasta contra los académicos que negaban el hecho para y simplemente.

Hoy día no existe ya la duda,

sino que después de mis propios

estudios, y especialmente luego

de los de M. Mathias, el eminente

físico de la Facultad de Clermont

Ferrand, cabe preguntarse si los

que se encontró ante un gran espejo, y atraída quizá por la cara de este del espejo, la que hacía fumar de beber de fuego de unos 30 cm. de largo, un pasillo, otro que pasan por puertas y ventanas cerradas sin deformarlas, son de la puerta cerrada, un pasillo, otro cuarto y salió a la calle por una puerta completamente cerrada. Los daños han sido puramente materiales.

Eros rayos en forma de bola, que pasan por puertas y ventanas cerradas sin deformarlas, son de la puerta cerrada, un pasillo, otro cuarto y salió a la calle por una puerta completamente cerrada. Los daños han sido puramente materiales.

Eros rayos en forma de bola, que pasan por puertas y ventanas cerradas sin deformarlas, son de la puerta cerrada, un pasillo, otro cuarto y salió a la calle por una puerta completamente cerrada. Los daños han sido puramente materiales.

Durante este verano de 1933, no transcurrió semana sin que se recibiera descripción de la caída de exhalaciones en forma de bolas. Algunas tienen verdadero interés y plantean a los físicos cuestiones y problemas no resueltos hasta el presente.

El 13 de abril último, durante una gran tormenta en Chambery, cayó un rayo en el cuartel de la guardia civil. La chispa, después de haber bajado por la chimenea, en el recorrido de los cuatro pisos, penetró en una habitación del domicilio del capitán Ferrut, el designado y no se notó en la puerta señal alguna de rotura ni

hasta el exterior. Instantes después se la vió salir del dormitorio del capitán Ferrut, el designado y no se notó en la puerta señal alguna de rotura ni

LECHE DE VACAS

Servicio a domicilio en cántaras precintadas

GRANJA LA TORRE

Teléfono 4-4-4

bola se mantuvo unos instantes inmóvil y se dirigió hacia el hilo de tierra de los aparatos, donde explotó con ruido terrible, dejando olor no de ozono, sino de hierro candente, como el que se nota en casa de los herreros.

He aquí ahora otro ejemplo, todavía más curioso:

El día 8 de julio, una violenta tormenta se desencadenó en la región del Chier; fué un verdadero ciclón que causó estragos en el Municipio de Pella Pied.

Pues bien, al principio de la tormenta, hacia las siete y media de la tarde, al sentarse a la mesa el señor Roger con muchos jornaleros, una bola de más de 30 centímetros de diámetro apareció en el comedor, recorrió el brazo del dueño de la casa que llevaba un cuñadón en la mano para servir la sopa, dio una vuelta en torno de los asustados comensales y desapareció sin que se pudiera saber por dónde. Inquieto por temer un principio de incendio, M. Roger corrió a las cuadras, y cuál no sería su estupefacción al observar que el tejado había desaparecido en una extensión de 30 metros. Dos carros llenos de henos estaban en el corral antes de la comida y vió que uno de ellos había perdido el toldo, y en cuanto al segundo, ya no se encontraba en el sitio donde lo habían dejado; el rayo lo había trasladado a veinticinco metros de distancia y sin volcarlo, y pasaba con su carga unas tres toneladas.

Ni el toldo ni la parte del tejado arrebatada fueron encontrados, siendo de suponer que serían literalmente pulverizados por la electricidad atmosférica.

Seguramente, bajo la acción de un potencial que se cifra en millones de voltios los gases contenidos en el rayo esférico deben hallarse en un estado atómico que no nos pechamos. Al desaparecer ese estado quedarán libres fuerzas que sólo encontramos en la energía intratómica.

Así se podía quizás explicar los efectos formidables de tránsito a distancia y de pulverización de materias sólidas que desaparecen luego de haber quedado volatizadas. Pero queda por explicar cómo un carro, con su pesada carga, puede ser trasladado a 25 metros sin perder el equilibrio. Todo ello me parece muy misterioso e indicador de que nos queda todavía mucho que aprender.

ABATE TH MOREUS

Director del Observatorio de Bourges

¡Hombre, tiene gracia!..

— La voz de barítono

Sabido es que la bella «estrella» de la canción Cochita Piquer es dueña de una voz tan grave que parece casi masculina y que está en franca oposición con las líneas de su rostro y cuerpo. Fijándose en la plásticidad de estas, únicamente, parece ser que el actual empresario de la Zarzuela, de Madrid, Pepe Torres, había pensado en ella como «vestido» de su com-

GLOSARIO

El respeto a los muertos

El culto a los muertos ha sido una costumbre inveterada de las primeras épocas de la Humanidad, conservándose aún en algunos pueblos donde la civilización no ha llegado toda vez. El Egipto ha sido el país que más distinguióse por este culto, al extremo de convertirse el acto del enterramiento en una ceremonia religiosa que revestía la máxima solemnidad. Además poseían el arte singular de embalsamar los cadáveres con tan eficaces procedimientos, que, en estado de momia se han conservado miles de años, sin alterarse, como se supone, las facciones que tendrían en vida. Recientemente, un explorador alemán que ha vivido entre las tribus indias del Amazonas, nos dice que aquellas poseen una técnica secreta para reducir la cabeza humana al tamaño de una naranja, sin alterar la fisionomía del individuo, y de este manera conservarlo en la casa a modo de fetiche... La mayoría de los canibales devoran a sus semejantes, no por hambre, sino para assimilar las condiciones morales o guerreras del enemigo... Como se ve, aun entre

papúa, e incluso llegó a comunicárselo a un popular compositor andaluz que será uno de los primeros en estrenar con la nueva compañía.

— ¿Qué te parece esa figura para el santo? — preguntó Torres.

— Hombre, ¡que no sabía que para hacer revistas verdes necesita un barítono!..

Todo en una noche

Al principio del verano último, se presentó en Maravillas un buen programa de variedades, en el que figuraba, entre otros, el gracioso humorista Castex. Por causas ajenas al éxito de los artistas que se presentaban, y dimisión del poco público que había acudido a las funciones del cuadro artístico anterior, la temporada concluyó el mismo día que inicióse, sin que los aficionados al género frívolo llegaran a enterarse de ella. Por ello a las pocas noches, cuando un amigo de Castex le dijo a este que no le había podido ir a aplaudir en Maravillas porque no había cabido nada de su actuación, respondió el popular artista:

— No me extraña. ¿No ves que tuvimos «debut», beneficio y despedida en una misma noche?..

Piquipeniana

Según el celebrado creador de las piquipenianas, el Ayuntamiento que mediante las próximas elecciones se constituya en Barcelona, debe emprender la política de las tres amos». Y precisa, deliciosamente:

— «Ministración, administración y en ella como «vestido» de su com-

pueblo salvaje se veneran, o por lo menos, se respetan los muertos, y a pegar del horror que inspira el canibalismo, entre ellos es un acto normal, puesto que lo hacen con el fin de «transferirse» el talento de otro ser humano, y nunca como manifestación de odio...»

EN España se ha cometido un hecho que rebasa los límites de la barbarie... Léase el siguiente telegrama, publicado recientemente en un diario marfileño:

SEVILLA, 29.—El gobernador ha manifestado que, en vista de la denuncia aparecida en el «Correo de Sevilla» sobre graves hechos ocurridos en el cementerio de Cazalla de la Sierra, don de no supieron dar razón de dónde se hallaba enterrado un cadáver cuyo traslado se solicitaba, y donde se han sembrado habas, se han quemado cruces y hasta se ha utilizado un panteón como cochiquera, ha ordenado inmediatamente al alcalde que le envíe una información, con el fin de imponer las sanciones a que hubiere lugar.

SIN comentarior. — G. DE LA TORRE.

DE SOCIEDAD

Bodas

En la parroquia de San Pedro han contraído matrimonio la encantadora señorita María Campañi Rodríguez, hija del diputado a Cortes por Almería don Juan Campañi Jiménez, con el joven médico de esta localidad don Francisco Pérez Rodríguez.

Bendijo la unión el párroco de dicho templo don José Megías Torres.

Actuaron de testigos don José Jiménez Quesada y don Fulgencio Pastor Roda.

— Ayer tarde, a las siete, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Sebastián, la boda de la simpática y bella señorita Paquita Rodríguez González con el joven don Enrique Sánchez Martínez.

Actuaron de padrinos don Antonio Gutiérrez Salmerón y doña Angeles del Rey Ramírez.

Enviamos a las enamoradas parejas nuestra enhorabuena, deseándoles una esterna era de felicidades y venturas.

Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifas de «Los Igualos» fué el 121.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 491 niños y 664 adultos.

Mendigos recogidos en el Parque de Desinfección 22.

Campaña uvera

— O —

Ayer mañana fundaron los vapores «Heller», para Hull; «Gerd», para Manchester, y el «Nibe», para Londres y Boston.

Para el 13 de octubre se anuncia la llegada del vapor «Söderfors», para los puertos de Noruega.

También cargará el día 9 del actual el vapor «Industria», con destino a los puertos de Suecia.

Terminadas las cargas que ayer fueron asignadas, anoche salieron:

«Segovia», con 5.131 barriles y 45 medios para los puertos de Noruega.

«Heller», para Hull, con 6.018 barriles; de estos 248 en transbordo.

«Rutenfjeld», para Londres, con 10.023 barriles.

«Serda», para Manchester, con 5.729 barriles.

En el «Amboto Mendi» se embarcaron 30 barriles con destino a Alicante.

En puerto quedó el «Nibe».

Suma lo exportado hasta anoche en 104 vapores, 442.470 barriles, 2.286 medios, y 4.909 cajas de uvas.

En 5 de octubre del año anterior, en 95 vapores, 631.037 barriles, 4.334 medios y 1.116 cajas.

En igual fecha de 1931, iban exportadas 686.750 barriles, 8.114 medios y 1.299 cajas de uvas.

Resumen de la exportación por mercados.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Boston . . .	5.439	
Bristol . . .	11.589	
Belfast . . .	2.750	
Bremen . . .	11.511	62
Cabotaje . . .	378	151
Cardiff . . .	15.722	
Copenhague .	7.959	120
Dakar . . .	336	284
Dublin . . .	3.137	20
Finlandia . .	3.988	
Glasgow . . .	40.550	24
Hamburgo . .	32.594	110
Liverpool . .	83.594	194
Londres . . .	106.377	40
Manchester . .	15.476	
Newcastle . .	10.248	
P. Noruega . .	18.098	235
P. Suecia . .	8.938	863
Southampton .	14.818	
Sud América .	12.185	177
Stettin . . .	1.750	
Cabotaje . . .	582	564
TOTALES . . .	442.470	2.286

Lea usted a diario
«La Crónica Meridional»

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Tramitación de la crisis

El señor Pedregal anuncia que realizará gestiones para conseguir el decreto de disolución de las Cortes

Madrid, 5

El señor Sánchez Román continua sus gestiones para formar Gobierno

Esta mañana, a las siete, abandonó su domicilio el señor Sánchez Román con ánimo de proseguir realizando gestiones para constituir el nuevo Gobierno. Después de celebrar la entrevista con el Presidente, regresó a su domicilio, no volviendo a salir hasta la tarde para acudir de nuevo a Palacio.

Seguidamente tomó un taxi, sin que se sepa los lugares, donde estuvo hasta transcurridas dos horas y media, pues los periodistas, a pesar de las pesquisas efectuadas, no lograron conocer las diligencias que en ese tiempo realizó el señor Sánchez Román.

A las nueve y treinta minutos llegó el automóvil del presidente dimisionario señor Lerroux, permaneciendo por espacio de media hora.

Desde allí, se dirigió al domicilio del señor Azana, duran-

do la entrevista unos veinte minutos.

A la salida, y a requerimientos de los informadores, manifestó que estaba cumpliendo el encargo del Presidente de la República.

Un reporter insistió preguntándole por el trámite de dichas gestiones, replicando que no podía adelantar nada en lo que se relacionaba con el resultado, pues las tres visitas que a ababa de realizar eran con dicho objeto, no habiendo llegado en concreto a una solución definitiva.

Se le preguntó de nuevo si era optimista, contestando:

«Estos encargos resultan siempre muy difíciles de llevar a la práctica; pero, sin embargo, ya veremos lo que puedo hacer.

A continuación, anunció que

a la una de la tarde acudría a Palacio para informar al señor Alcalá Zamora del resultado de las gestiones realizadas.

Después de celebrar la entrevista con el Presidente, regresó a su domicilio, no volviendo a salir hasta la tarde para acudir de nuevo a Palacio.

Llegada del señor Pedregal Declaraciones importantes

En el expreso de Asturias llegó el señor Pedregal, siendo abordado por los periodistas en los mismos andenes de la estación del ferrocarril.

Manifestó que el viaje era debido a las reiteradas invitaciones del Presidente de la República--las que habían sido ya en número de tres--con objeto de que ampliara las consultas.

Anunció que se proponía regresar inmediatamente a Asturias.

Un periodista le preguntó sobre la actitud que adoptaría en caso de que el señor Alcalá Zamora le diera el encargo de formar un Gobierno de con-

centración.

El señor Pedregal contestó:

«Pues no aceptaré, porque

estoy alejado de la política.

Los periodistas le insistieron que se relacionaba con el resultado, pues las tres visitas que a ababa de realizar eran con dicho objeto, no habiendo llegado en concreto a una solución definitiva.

Se le preguntó de nuevo si era optimista, contestando:

«Estos encargos resultan siempre muy difíciles de llevar a la práctica; pero, sin embargo, ya veremos lo que puedo hacer.

Como se le indicara que per-

tenecía a un partido político, lo cual podría dificultar la designación, replicó:

«No milito en ningún parti-

do, aunque el reformista sea el más afín a mis ideas.

El señor Pedregal, en Palacio

A las once y medio de la mañana acudió el señor Pedregal a Palacio, permaneciendo unos quince minutos.

Dijo que acudía de cumplir con un deber de cortesía.

Manifestó también que el objeto de la visita había sido para ampliar la consulta, aunque ya no era necesario.

El Presidente... --gregó-- me ha escuchado con gran interés. Hemos hablado del problema político y no se ha insinuado siquiera el asunto del nuevo Gobierno.

Anunció que mañana emprendería el viaje de regreso a Asturias, no habiéndolo efectuado hoy por encontrarse muy cansado.

Los informadores le dijeron que se le iba a ocupar la cartera de Gobernación.

El señor Pedregal dijo:

«No soy hombre de gobierno. Estuve cuatro meses siendo ministro y desde el primer día estuve pensando en marcharme.

El Sr. Pedregal acepta el encargo de formar Gobierno

—o—

Madrid, 5, a las 3,15 de la tarde. (Urgente)

El señor Alcalá Zamora, en vista de las dificultades con que tropezó el señor Sánchez Román, hizo un requerimiento al señor Pedregal para que acudiera a Palacio,

A la salida manifestó a los periodistas que el Presidente de la República le había encargado de formar Gobierno, quedando aceptado el ofrecimiento.

Dijo que seguidamente comenzaría a realizar gestiones para presentar la lista lo antes posible.

Anunció que visitaría al pre-

sidente de las Cortes, señor Besteiro, y a los señores Azcaña y Lerroux.

La noticia ha causado gran sensación, esperándose que esta nueva tentativa sea un hecho por las simpatías con que el señor Pedregal cuenta.

Otras noticias

Madrid, 5 a la 1,30

El señor Sánchez Román recibe el encargo de formar Gobierno

A las doce y veinte minutos acudió a Palacio el señor Sánchez Román, saliendo a la una y media.

Manifestó que acudía de declinar el encargo de constituir el nuevo Gobierno, a causa de haber encontrado algunas dificultades para la realización del gabinete que tenía proyectado.

Se negó a dar detalles sobre el punto donde partieron estos obstáculos, pues no quería que sus palabras sirvieran de inconveniente a las gestiones que pudieran realizarse posteriormente.

El señor Pedregal acude de nuevo a Palacio

A las dos menos cuarto de la tarde volvió a Palacio el ex ministro señor Pedregal.

Cuando se disponía a entrar le preguntaron los periodistas si marchaba a Asturias, contestando que posiblemente lo hiciera mañana, pero que a la salida contestaría de un modo definitivo.

A las dos y media volvieron de nuevo los informadores a interrogar al señor Pedregal.

Dijo que el Presidente de la República acababa de darle el encargo de formar Gobierno y que seguidamente se disponía a efectuar las consiguientes gestiones. No sé cuando volveré... --gregó-- pues pienso ir dando cuenta al Presidente de un modo parcial de los trabajos que realice.

Se le interrogó si se le había conferido el decreto de disolución de las actuales Cortes, respondiendo:

«Voy a hacer esas gestiones. Ya saben el sentido de mi primera consulta. Despues de almorzar visitaré a los señores Lerroux, Besteiro y Azcaña.

«Desde luego, el encargo que me ha hecho el Presidente viene a ser análogo al que se hizo al señor Sánchez Román.»

De la Diputación

—o—

Hablando con el señor Guitrón

Ayer a mediodía visitamos al nuevo presidente de la Diputación provincial, señor Guitrón Román, el cual nos manifestó que el señor Martínez Laroca había presentado la dimisión de su cargo con carácter irreversible.

Agregó que igualmente habían sido puestos a disposición del señor Gobernador todos los cargos, con objeto de dejar en plena libertad a dicha autoridad y no se crea que existe un marcado interés en continuar en el desempeño de los mismos.

Por último, nos dijo que hoy a las once de la mañana celebrará una entrevista con el presidente dimisionario señor Hernández Martín, con el fin de verificar el arqueo de la caja y proceder al pago de las mensualidades a los empleados que dependen de dicha Centro.

PANORAMA BARCELONÉS

Juicio

Achaque de los hombres y de los pueblos, es blazonar de lo que no poseen. Por ellos, sin duda, Cataluña hace alarde de su juicio, de su sensatez, de su «seny». Aclaremos: en lo comercial, en lo industrial, y más aun quizás, en la vida privada, cada catalán es un hombre juzicoso; en lo político no.

Yo no niego el «hecho diferencial» en algunos aspectos, que he señalado, por el contrario, más de una vez. En lo político, la piel del toro español es absolutamente hemogénea. Tan desatentadamente procede en política un madrileño cien por cien, como un barcelonés a machamartillo.

Un espectáculo tan lamentable como el provocado en la meseta central por las escisiones radical-socialista, venimos presenciando, y casi simultáneamente, en estas latitudes periféricas, a cargo de la «Esquerra Catalana», hecha materialmente trizas por la general falta de sensatez de sus componentes.

Oromo, en estos últimos tiempos, lo que podríamos llamar insensatez activa ha corrido a cargo de los partidos de izquierda, podría creerse que lo sensato es prerogativa y monopolio de las derechas. Ellas, en efecto, así lo creen. Porque las derechas, que tienen ante ellas el espectáculo del suicidio izquierdista, han olvidado su suicidio de antes del 14 de abril: se dieron muerte entonces en mayor escala. Añade, esto, y continúan matándose poco a poco, pero fatalmente, tanto como creen revivir en cada privilegio recobrado, que es un apretón a la cuerda que da dolor les sirve.

Esto es así en Cataluña, como en el resto de España. Pero Cataluña es lo que tengo más cerca, y mismos pudiera destinarles al pa de ello ha de ocuparme; tan leño go de las mercancías españolas.

tico es, al fin y al cabo, que subrayando la historia particularista de la política catalana, se subraya la general española.

De hecho español señalado por todos los historiadores y, mas no destaca, por todos los críticos, es el caudillismo, el fácil y sencillo de adaptar el español a un caudillo; fácil, pero no permanente. Sembrarse a un caudillo, tiene para el español un doble halago: el de alzarla hasta la gloria, primero; el de crucificarse, después. Así ha ocurrido, a lo largo de los años, con todos los caudillos menores, en España. En Cataluña, sucede así con Maciá.

Claro que Maciá no es un deschado de sensatez, pero a los simbolos, a las banderas, no puede exigirse más que un estricto cumplimiento de su calidad pasiva de bandera o de símbolo. Empujarlas a faltar a su deber, es inmenso. Y mucho más aprovecharse de que tiembla la mano que las mantiene, para que salga un brazo de las propias filas que cobija, y la desgarre.

Parece resultar, entonces, que estaba uno equivocado en su diagnóstico, y que España y Cataluña no quieren ya caudillo. Pero no: ahí está el fracaso de los partidos con directorio y no con «gran figura», y la victoria caudillista de fatigoso hematoma; una herida Lerroux, cuyo cetro de emperador no han arrumbado aún los años.

Por la insensatez general, el panorama de las elecciones municipales barcelonesas, anunciadas para dentro de mes y medio, se presenta con el absurdo de un solo partido cohesionado: el lerrouxista! Aquella quién menos deba Barcelona, aunque deba bien poco, por ejemplo, al Ayuntamiento de la Esquerra Catalana.

DOMINGO DE FUENMAYOR

Juzgado Municipal

DIA 5

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.— María Andújar Capel, Rosa Felices Galvez y Antonia Barco Cirre.

DEFUNCIONES.— Niñana.

EL MERCADO YUGOESLAVO

Las manufacturas textiles

—o—

La Delegación del Centro Inter-

nacional de Intercambio de Bilbao en Belgrado (Yugoslavia) comunica que en aquel mercado es factible la importación de toda clase de manufacturas textiles tie-

ntas expediciones están aseguradas, pues en el caso eventual de sur-

El Centro Internacional de Intercambio, calle de Fontanilla 12, principal, así como su Delegación en Belgrado están a la disposición de los exportadores textiles que quieran intensificar sus ventas en Yugoslavia, para informarles amablemente sobre este asunto y orientarles en su tarea.

Partido republicano radical

Se convoca a todos los afiliados para la Asamblea general ordinaria de mañana 4-7 a las diez de la noche.

Sucesos del día

Vuelco de una camioneta

Ayer, en la carretera de Málaga,

volcó una camioneta de la ma-

trícula de Granada.

A consecuencia del accidente

resultó herido Antonio Linares

Real, de 45 años, casado, natural

de Alboiro (Granada).

Conducido a la casa de socorro, se aprecia probable fractura lineal del cíbito derecho con raíz, y la victoria caudillista de fatigoso hematoma; una herida contusa de dos centímetros en la región supraciliar derecha, una contusión con hematoma en la región frontal y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Después de asistido por el personal de guardia, pasó al Hospital, donde quedó encamado.

Herido en riña

Per la Guardia municipal fue

detenido Francisco Vallejo Fernández, el cual había causado

una herida en la cabeza a José Casafieda Ortega, cuando éste intentaba separarse en la riña que sostiene con otro individuo llamado Francisco Prieto Pérez.

Intento de agresión

Juan Carreño Ruiz, denunció a Juan Collado Rodríguez, quien le

había causado un corte en la ame-

ricana, utilizando una navaja.

Ambos sujetos son menores de edad.

TRIBUNALES

EN LA TERRITORIAL

Señalamiento para el día 4

Juzgado de Vélez Rubio: Dña Juan Jaén Rodríguez, con dona Maximina Cara Reanger, sobre reclamación; ponente, señor Romero; abogado, señor Alarcón; procuradores, señores Herrera y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

EN LA AUDIENCIA

Suspensión

Por la comparecencia del procesado se suspendió ayer mañana en la Sala primera el juicio oral señalado de causa procedente del Juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de atentado.

Señalamientos para hoy

Sección segunda.—Por jurados.

Vista de causa número 41 de 1933 del Juzgado de Parchena, seguida contra Gabriel Molina Molina, sobre tentativa de violación.—Abogado, don Miguel Vilena; procurador, don Dacio Navarro.

Por jurados —Vista de causa número 38 de 1933 del mismo Juzgado, contra Juan Acosta Prados, sobre rapto.—Abogado, don Alfredo García Balle; procurador, don Francisco R. Rosales.

Vapores fruteros

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor INDUSTRIA zarpará el 9 del corriente y saldrá directo para Göteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Para informe: su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S.A. Maura, 5

UN ANIVERSARIO

En memoria de Carmen de Burgos

La presidenta de la «Liga International de Mujeres Ibérica Hispano-Americanas» y «Cruzada de Mujeres Españolas», en atenta carta nos recuerda que el próximo día 8 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la primera presidenta general de dicha Asociación, la insigne escritora y eminente pedagoga almeriense Carmen de Burgos Segui (Colombina).

Al memoriar esta fecha, creamos obligado dedicar un recuerdo a la que fué escritora insigne para prebar que no queda en el olvido la memoria de uno de los más sólidos prestigios nacionales.

En tan triste día, el Ayuntamiento de Madrid inaugurará el gabinete que lleva su nombre y por diferentes centros, asociaciones y partidos se efectuarán veladas necrológicas.

FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visita la casa

Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 63 moderno.—Teléfono, 58

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tinte rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas y de drogerías y perfumerías. Ya en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería

Calle Granada 35 37 - Almería

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 5

El señor Azaña celebra varias conferencias

El señor Azaña acudió al Congreso, conferenciando con los señores Largo Caballero, Piñero y De los Ríos.

Después reunió á la minoría para cambiar impresiones.

El señor Pedregal, comienza las gestiones para formar gobierno

Después de almorzar, el señor Pedregal abandonó su domicilio, dirigiéndose al del señor Lerroux.

Se sabe que pidió á éste la colaboración, ofreciéndosela, pero con la condición de que en este Gobierno no figuren los socialistas.

Después conferenció con el señor Azaña, prometiéndole también su participación en el poder, pero indicándole que debía recabar a los socialistas.

El señor Pedregal manifestó que había ofrecido al señor Azaña una cartera sin ministerio

Reunión de los ministros dimisionarios. -- Declaraciones

El señor Lerroux acudió al despacho de la presidencia, reuniendo á los ministros dimisionarios.

Los periodistas le indicaron que el señor Azaña había dicho que los radicales exigían seis carteras.

Contestó el señor Lerroux sencillamente:

—No creo que dijera tal cosa, porque sería una indignidad. Yo sólo exijo que los socialistas se queden fuera del Gobierno y esta actitud la mantengo desde la crisis de año 1931 y no voy á variar ahora. Creo en el deseo del señor Pedregal para que forme en el Gobierno.

Se le preguntó si transigiría con que los socialistas tuvieran un ministro sin cartera, replicando:

—No estoy conforme, puesto

que ese ministro tendría voz y voto y podría de nuevo producir la crisis.

Muestras de descontento

Los elementos que integran a la minoría socialista y los de Acción republicana daban grandes muestras de contrariedad con motivo de haberse encargado a señor Pedregal para formar gobierno.

Dice Galarza. -- Otras declaraciones

El señor Galarza decía: «Esto va á desembocar en un Gabinete Lerroux, con el decreto de disolución». En este caso, los partidos de las izquierdas se abstendrían de participar en las elecciones.

—Otros consideraban como un agravio que se hubiera buscado á una persona ajena al parlamento para presidir el Gobierno,

El señor Pedregal prosigue sus gestiones

A las 4'30 de la tarde acudió el señor Pedregal á Palacio, diciendo que estaba en el principio de las gestiones.

A las siete salió de Palacio el señor Alcazár de Zamora, manifestando que continuaría laborando para la formación del nuevo Gobierno.

Anunció que a la noche se dirigiría al domicilio del señor Alcazár de Zamora para informar de las entrevistas celebradas

Los Congresistas en Palacio

Se ha celebrado una recepción esta tarde á las siete, en el Palacio presidencial, conciriendo los Congresistas Interparlamentarios.

Asistió el señor Lerroux.

Nuevas visitas

El señor Pedregal visitó en las primeras horas de la noche á los señores Maura y Domingo.

Declaraciones del señor Maura

Los periodistas interrogaron al señor Maura sobre su participación en el nuevo Gobierno.

Contestó que creía no formar parte

opositor a la colaboración del grupo que dirige.

Continúan las dificultades

Desde luego añadió — los trabajos se hacen á base de acuerdo de las Cortes. Yo mantengo la actitud que ya conocen ustedes.

Entrevista con el señor Gordón Ordás

Desde el domicilio de don Marcelino Domingo, el señor Pedregal se dirigió a concretizar con el señor Gordón Ordás.

El exministro se mostró reservado, diciendo que ya informaría á los periodistas cuando terminase la gestión.

De Provincias

Madrid, 5

Sobre la renuncia del señor Sánchez Remán

Parece que los motivos que ocasionaron la renuncia de señor Sánchez Remán á formar Gobierno, consistieron en que todos los elementos republicanos que fueron consultados con-

vinieron en acudir á las Cortes en el atraco perpetrado recientemente en la calle de San Antón.

Acudió extraordinario público, cerrando el comercio sus puertas.

En la comitiva figuraban numerosas comisiones, incluso una integrada por estudiantes que os tentaban un carte, pidiendo justicia.

Huelga general

Telegafón de Jaén que en el pueblo de Bailén se ha declarado la huelga general, cometiendo todo género de coacciones.

La benemérita se vió en la ocasión de disparar heriendo gravemente á un huelguista.

Maleante condenado

Dicen de Sevilla que el Tribunal de urgencia condenó á la pena de siete años al maleante apodado Vicentillo, como autor del atraco donde fué muerto el capitán de la Guardia civil Sr. Gil Palacios.

Solamente se le ha juzgado por el delito de tenencia de armas y explosivos.

Los tribunales ordinarios le juzgarán de nuevo cuando se vea la causa por asesinato de dicho capitán.

Daños del temporal

Desde Zaragoza comunican que el temporal de lluvias ha causado grandes estragos en distintos pueblos de la provincia.

Las fuerzas de artillería realizan numerosas operaciones de salvamento.

A consecuencia de derrumbamientos resultaron algunas víctimas.

Colección de una quilla

Comunican de Valencia que se cofocó la quilla al barco que reizará la expedición científica al río Amazonas.

Actuó de Madrid una hija de doctor Marañón.

Dicho buque despazará 800 toneladas y costará cuatro millones.

Piden que renuncie al acta

En otro despacho recibido de Valencia se comunica que el centro republicano autonomista, ha pedido al señor Azaña que renuncie al acta de diputado por aquella región, pues dicen que se la concedieron «candidamente».

POR TELEGRAFO

Reuniones en el Congreso

Madrid, 4
Durante todo el día han acudido bastantes diputados y otras personalidades políticas al Congreso.

Todas las minorías celebraron reunión, incluso los socialistas.

El señor Largo Caballero manifestó que se habían limitado a cambiar impresiones, pues siguen atentamente el desarrollo de la crisis.

DE BARCELONA

Madrid, 5
Choque de trenes.—Un muerto y varios heridos

Dicen de Barcelona que entre las estaciones de San Andrés y Moncada, chocaron el tren mixto de Zaragoza con un mercancías.

Resultó muerto un guardafrenos y heridos once viajeros.

FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA
PULMÓN Y CORAZÓN
Consulta: de 3 a 5.
Plaza de San Sebastián

Bolsa

—o—

Madrid, 5

Cotizaciones

Deuda 4º. interior...	66 50
Id. 5º. amortizable...	86 10
Idem 4º. idem....	77'00
Banco de España...	535'00
Español de Crédito...	190'00
Hispano Americano...	142'00
Tabacalera.....	193'00
Londres.....	37'10
París.....	46'05
Dólar	7 89

Última hora

Madrid, 6, 3'30 m.

Se declara el estado de prevención en Cataluña

El señor Martínez Barrios ha manifestado que a petición del Gobierno de la Generalidad, se ha declarado el estado de prevención en toda Cataluña, con motivo de la huelga sostienen los obreros de los ríos de agua y electricidad.

PERPEN

DEL DIA

El problema uvera

—o—

He aquí el telegrama dirigido ayer por el delegado del Ministerio de Agricultura al presidente de la Cámara Agrícola de Canjáyar y al del Sindicato de parrocos de Dalias.

«Encargado por Ministerio Agrícola dirigir ordenamiento en barques con asentamientos ruégo le nombre esa sociedad representante esa zona como asesor mi ponéandose inmediatamente contacto con demás asesores entendiéndose este cargo tiene carácter gratuito.—García Velasco, Delegado Ministerio Agricultura».

Además ha celebrado conferencia telefónica con el Círculo Mercantil e Industrial de Berja interesándole la designación de un representante con el carácter de asesor.

Se cursaron ayer los siguientes telegramas a la Dirección general de Agricultura:

«Asociación provincial propietarios fiacas rústicas agradece cooperación prestada acertada labor Delegado señor García Velasco que compenetra necesidad protección riqueza uvera amenazada gravemente desaciertos actuación Cámara al recabar ordenación en barques devuelve tranquilidad para los propietarios y asegura lloroso éxito resultado actual campaña por lo que reiteramos nuestro reconocimiento, Saludale, El Presidente».

«Asociación propietarios agrícolas Terque noticiosa resolución autorizar Delegado señor García Velasco oriar embarques consiguiendo

na gratitud para los aciertos la ejecución que entraña mantenimiento buena perspectiva mercados y evita ruina acarrearia producción de perdurar desacertadas medidas a que pone término. Saludale, El Presidente».

«Recibida noticia nueva ordenación embarques agradecemos ser atendidos por vez primera. Agradecimiento que hacemos extensivo al Delegado señor García Velasco por su actuación inteligente y justa. El Sindicato de productores y exportadores agrícolas de Huércal de Almería».

«Sindicato Agrícola de Víctor congratula cambio de orientación Cámara Oficial Uvera que ocasionaba nuestra ruina estando reconocido a la actividad, cele y competencia demostrados Delegado Inspector señor García Velasco en beneficio producción uvera. El Presidente».

Recibimos anoche la siguiente nota:

A los parraleros: El señor Delegado del Ministerio de Agricultura en la Cámara Oficial Uvera se ha reunido hoy en la misma con los señores que integran la Comisión designada para su asesoramiento en la ordenación de embarques de los barriles, y después de un amplio cambio de impresiones y estudiar detenidamente las órdenes expedidas en la actual semana y la existencia de barriles en el Puerto, acuerdan recomendar a los parraleros que no se dejen llevar de impaciencias ace arández en el corte de uva y envío de barriles, puesto que disminuidas las entradas, confian normalizar los embarques a base de esa moliera ción, sin necesidad de suspender faena, ni menos prohibir la entrada de barriles, cosas que entran en sus propósitos, salvo que que la inobservancia de esta prudente advertencia originará un encarecimiento que en bien de la producción es deber de todo impedir.

Boletín Oficial

—o—

Extracto del correspondiente al día 4:

Circulares del Gobernador civil de la provincia.

—Edicto de la Diputación provincial sobre recaudación del contingente del pueblo de Serbas.

—Círculo de la Sección Administrativa de primera enseñanza.

—Edicto del Jurado Mixto Interlocal de transportes terrestres.

—Edicto del Servicio Agronómico Catastral notificando a los propietarios de fincas rústicas que residen en Abrucena, Zúrgesa, Bentarique, Almócita, Valefigüe, Lilar, Alcolea, Terque, Los Gallardos, Turre y Albañchez que se encuentran expuestas los padrones de riqueza rústica y pecuaria, correspondientes al año económico 1934, y por espacio de ocho días.

—Edicto del recaudador de contribuciones del pueblo de Tabernas.

—Continuación de un decreto

Los Gallardos, anunciando la subasta de varias fincas.

—Edictos de los Ayuntamientos de Benahadux, Carboneras, Lora, Orihuela, Macael, S. Blas, Castro de Filabres y Huércal Overa.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Función para hoy, viernes: Programa cinematográfico y fin de fiesta.

Debut de los famosos artistas Ruiz, excentrico de lo absurdo, Tulli Gerard, pareja de baile internacional; Antefita Torres, estrella del baile español y Luisita Esteban, emblemática estrella de la canción.

Salón Hesperia

Función para hoy, viernes: Por la noche, a las 10, la peluca sonora «Revista Paramount número 44» y éxito de la producción sonora, de la marca Paramount, titulada «La conquista de de papá», por Paul Lukas, Dorothy Jordan, Vivien Osborne.

GACETILLAS

Posesión

El Delegado provincial de Trabajo de Almería, el abogado don Manuel García del Pino, nos comunicó ayer haberse posesionado de dicha cargo, desde donde se nos ofrece para todo cuento redondo en bien de servicio.

Enviamos nuestra enhorabuena, deseándole buen acierto en sus gestiones.

Adjudicación

El Delegado provincial del Banco Hispano de Edificación nos informa que el socio número 45 192, de 80.000 pesetas, don Rafael J. Romero (Glorieta de San Pedro número 2) de esta, le ha sido adjudicado su carnet en el reparto correspondiente al mes de septiembre y que se celebró en Madrid el día 30 de dicho mes, de conformidad con los estatutos sociales.

Un mitin

Anoche, en la Casa del Pueblo, se celebró un mitin, organizado por el Comité de la Sociedad de Gasistas, Electricistas y similares, de afirmación sindical.

Tomaron parte los camaradas Bartolomé Montañés, secretario de la Federación Provincial de Sociedades Obreras afectas a la U.G.T.; Francisco Vizcaíno Vite, estudiante; Rafael Martínez, Geómetra, de la Agrupación Socialista de Almería y Joaquín Acea García, ingeniero de la Agrupación Socialista de Madrid, quienes pudieron de manifiesto los atropellos que la empresa viene cometiendo en los obreros.

Bodas de oro

Ayer celebró sus bodas de oro con la profesión el culto médico de la Beneficencia provincial, jubilado, don José Gómez Rosende, a quien enviamos con este motivo

**Recordad
siempre que
el producto indispensable
para vuestros enfermos es el**

Mosto PALACIO

El más rico en Vitaminas

de Bodegas Palacio, S. A. R. A.

Vapores Correos Franceses

De la Société Generale de Transports Maritimes

Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y Telegrafía sin hilos.

Alisina, Mendoza, Florida y Campana

Florida Saldrá de Almería el día 22 de Octubre de 1.933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Campana Saldrá de Almería el día 22 de Noviembre de 1.933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir en medio 267'50.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARÁ UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segura de cl. se intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los viajes modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato irmejorable. Amplios salones, comedores para pasaje de tercera clase.

SERVICIOS ESPECIALES DE 3.^a CLASE DE 2, 4 Y 6 LITERAS CON UN SUPLEMENTO DE 35 PESETAS POR PLAZA

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos vapores correos hay que solicitarlas con tiempo.

Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMÉNEZ (S. en C. Avenida de la República, 69. ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga)

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS

Agricultores

Industriales

Comerciantes

Subdirector en Almería: J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2 moderno.

COMPANÍA VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOCADO

GARIBAY, NÚMERO 15.— SAN SEBASTIÁN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con fractura, las pérdidas de beneficio por incendio, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Sobre los seguros de Accidentes del Trabajo, individuales, acumulativas, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas Industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de deterioro, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por póliza especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre o combinado.

Agente general en Almería: Vicente de Burgos

Francisco Godoy (antena Návarez), 1, piso. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCIÓN DE SEGUROS.

Lubrificantes americanos

"Fiskés y Crescent"

(fabricados por Fiske Brothers Refining

C.º de Nueva York U. S. A.)

LOS QUE MAS LUBRIFICAN

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Artistas de cine

pueden ser los que escriban a:
«ESTUDIOS A. C. E.», Sepúlveda, 169.—Barcelona

Recibirán instrucciones gratis.

Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial, fruto de estudios condensados, permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las telas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exijalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO:
EUGENIO DE BUSTOS
Glorieta, 9.